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Mission überwindet Grenzen

Eine Bibel in vier Sprachen von und für Kinder 

aus Ghana, Togo und Deutschland. 
Und jeder hörte sie in seiner eigenen Sprache reden. 

Apostelgeschichte 2, 6
Die Kirchen der Norddeutschen Mission verbinden im Wesentlichen vier Sprachen: Englisch, Franzö​sisch, Deutsch sowie Ewe. Daher hat die Norddeutsche Mission nun gemeinsam mit der Evange​lisch-Reformierten Kirche und der  Evangelical Presbyterian Church of Ghana eine viersprachige Kinderbibel herausgegeben. Diese Bibel ist ein wertvoller Beitrag zu einer Mission, die auch heute Grenzen der Herkunft, Sprache und Kultur überwindet. Der christliche Glaube hat in der Einen Welt Gottes an verschiedenen Orten ganz unterschiedlich Ausdruck gefunden. 

Bei Begegnungen erleben wir diese Vielfalt der Sprachen nicht als Hindernis, sondern als eine große Bereicherung. 
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In der „Eine-Welt-Bibel“ wird erkennbar, dass Sprachenvielfalt kein trennendes, sondern ein verbin​dendes Element ist.

Diese Bibel ist auch ein Beitrag zur lebendigen Partnerschaft, die eine Gemeinschaft im Glauben ist. Partnerschaft heißt Begegnung, in der wir mit- und voneinander lernen, sie ist gelebte Solidarität und gegenseitige Hilfe, sie wird gefeiert in Gottesdiensten und Gemeindefesten. 

Kirchenkreise um Hohoe (Ghana) und um Leer (Deutschland) haben ihre gemeinsame Mission in dem Engagement für Kinder entdeckt. Die „Eine-Welt-Bibel“ ist ihr gemeinsames Projekt. Bilder aus Kindergärten und Kindergottesdiensten in Ghana und Deutschland illustrieren den biblischen Text und in vielen Gemeinden und Gruppen wurde gesammelt, um die Veröffentlichung auch in Afrika zu einem angemessenen Preis zu ermöglichen. 

Und dieses Projekt ist ein Beitrag für einen gemeinsamen und miteinander geteilten Glauben, denn diese Partnerschaft bezieht sich auf unsere gemeinsame Wurzel, die Bibel. Sie hilft und zeigt, wie wir uns das Wort Gottes immer wieder neu und in verschiedenen Sprachen für unser Leben aneignen können. Dies kommt auch sehr schön in der unterschiedlichen Weise zum Ausdruck, wie die Kinder in ihren aussagekräftigen Bildern ihre biblische Sprache gefunden haben. 

Die Norddeutsche Mission möchte Ihnen die „Eine-Welt-Bibel“ sehr empfehlen und hofft, dass sie in möglichst vielen Gemeinden und Häusern von vielen jungen und alten Menschen gelesen wird. 

Hannes Menke

Generalsekretär der Norddeutschen Mission 
Die Eine-Welt-Bibel können Sie für den kirchlichen Bedarf bei der Norddeutschen Mission zum Selbstkostenpreis von 14,90 € bestellen.

Spendenkonto: 107 27 27

Sparkasse Bremen: BLZ 290 501 01 
Stichwort: Eine-Welt-Bibel
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