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Entwicklungsarbeit in Ghana

Die Entwicklungsabteilung unserer Partnerkirche, der Evangelischen Kirche in Ghana, hat zahlreiche Aufgaben. So ist sie zuständig für die landwirtschaftlichen Beratungsstationen der Kirche, wo Bäuerinnen und Bauern die Aufzucht von Perlhühnern und Ziegen sowie den Anbau von Mangos und Zitronen erlernen, um damit ein regelmäßiges Einkommen zu erzielen.

Ein weiterer Bereich ist die Begleitung der kirchlichen „Kliniken“, wie in Ghana Gesundheitsstationen mit medizinischem Personal, aber ohne Arzt genannt werden. Auf dem Land bedeuten diese „Kliniken“ für viele Menschen die einzige Möglichkeit, sich behandeln zu lassen.

Schließlich vergibt die Entwicklungsabteilung auch Kleinkredite. Damit können Einzelpersonen, die keinen Kredit von der Bank bekommen, ein Projekt starten, mit dem sie ihren Lebensunterhalt verdienen können. Die Rückzahlungsrate ist hier extrem hoch, besonders bei den Frauen.

Wir bitten Sie, mit der heutigen Kollekte dazu beizutragen, dass die Menschen in Ghana eine dauerhafte Perspektive erhalten.
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Wenn Sie noch mehr über die Projekte oder die Arbeit der Norddeutschen Mission wissen möchten, können Sie sich gern jederzeit an uns wenden:


NORDDEUTSCHE MISSION
Berckstraße 27, 28359 Bremen, 
Tel.: 04 21 / 4 67 70 38, Fax: 04 21 / 4 67 79 07
e-mail: info@norddeutschemission.de 
www.norddeutschemission.de
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