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Bildung bedeutet auch in afrikanischen Ländern eine bessere Zukunft. Daher unterhält die Evangelische Kirche in Ghana (E.P. Church), mit der wir über die Norddeutsche Mission verbunden sind, eine Ausbildungsstätte für Lehrerinnen und Lehrer.

In Amedzofe studieren 620 junge Männer und Frauen. Die Ausbildung gliedert sich in zwei Jahre Theorie am College und ein Jahr Praktikum in der Schule.  Auch dabei werden die Studierenden von ihren Professoren begleitet. Ein Schulpastor der E.P. Church unterrichtet am College das Fach „Religion“, hält jeden Abend eine Andacht und begleitet die Studenten und Lehrer als Seelsorger.

Probleme bringen allerdings die Gebäude mit sich. Sie stammen aus der Zeit der ersten Missionare und sind über 100 Jahre alt. Daher müssen sie dringend renoviert werden. Zur Wasserversorgung gibt es nur wenige Zisternen, die bei weitem nicht ausreichen.

Wir bitten Sie, mit der heutigen Kollekte dazu beizutragen, dass die Lehrerausbildungsstätte in Amedzofe erhalten werden kann. So können immer mehr Menschen in Ghana eine bessere Ausbildung bekommen und damit sich und ihre Familien ernähren.
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Wenn Sie noch mehr über die Projekte oder die Arbeit der Norddeutschen Mission wissen möchten, können Sie sich gern jederzeit an uns wenden:


NORDDEUTSCHE MISSION
Berckstraße 27, 28359 Bremen, 
Tel.: 04 21 / 4 67 70 38, Fax: 04 21 / 4 67 79 07
e-mail: info@norddeutschemission.de 
www.norddeutschemission.de
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